

# “一带一路”十年,浙江打开发展新空间 这条路,越走越宽阔

本报记者 夏丹

“使者相望于道,商旅不绝于途”,早在2000多年前,汉代张骞出使西域,开辟出连接欧亚的陆上丝绸之路。600多年前,明代郑和七下西洋,推动海上丝绸之路达到空前繁荣。

千百年间,东海之滨的浙江,始终是古丝绸之路上重要的商品生产地和集散地,古代海上丝绸之路的重要起航地。

时光荏苒,丝路不断。2013年,中国向世界发出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议。十年来,善抓时代机遇的开放大省浙江,凭借开放发展的先发优势,乘“丝”而动,勇拓市场浪潮头,让浙江发展之路沿着丝路越拓越宽;凭借民营经济的发展优势,延伸“地瓜”藤蔓,开展国际产能合作,在全球范围内配置资源;凭借发展惠民的责任担当,与共建“一带一路”国家友好发展,互惠互利造福当地。

## 乘“丝”而动,丝路上之觅新机

临近新年,刚从广交会满载而归的浙江外贸企业,正积极抢占新年订单。外贸工厂忙起来,让宁波舟山港也日夜繁忙。与此同时,多国港口正在火热接收“中国制造”“浙江制造”。

泰国最大集装箱深海港口和物流枢纽——廉差邦港口内,一片忙碌的景象。近年来,廉差邦港与宁波舟山港等中国主要港口业务量节节攀升。目前,廉差邦深水港正处于第三阶段扩建中,蓄势迎接更多中国商品。

而濒临印度洋西侧的坦桑尼亚达累斯萨拉姆港,是坦桑尼亚国内最大海港。这座货物吞吐量占该国90%的港口,迎来送往包括浙江在内的世界各地巨轮。

……

截至目前,宁波舟山港与数十个共建“一带一路”国家港口建立了友好港、姊妹港关系,成为浙江深度融入“一带一路”大市场的生动写照。

十年来,浙江高质量参与共建“一带一路”,取得显著成效,对共建“一带一路”国家货物贸易进出口额从6000多亿元增至

17000多亿元,占全国“一带一路”进出口份额从9.7%提升至12.5%。

共建“一带一路”,为浙江打开跃升新空间。“义新欧”中欧班列,便是这样的拓路者。2014年9月26日,习近平主席在会见西班牙首相时专门提及计划开通“义新欧”中欧班列。52天后,在各方努力下,首趟“义新欧”中欧班列(义乌—马德里)从义乌发车,直奔1.3万公里外的西班牙首都。10年间,从第1列到第8701列,从第1条线路到第19条,“义新欧”中欧班列已辐射50多个国家和地区,到达境外站点百余处。“义新欧”中欧班列畅通了国际物流,更带来了生意。今年6月,班列首个境外物流枢纽集散中心在德国杜伊斯堡市揭牌启用。

共建“一带一路”,为浙江带来发展新机遇。如今,越来越多浙江外贸企业发现,“一带一路”市场正成为外贸增长新亮点。上个月在北京举办的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上的“一带一路”企业家大会中,浙江5家企业参会,9个项目列入大会签约项目清单,金额达9.89亿美元。

瞄准“一带一路”市场,浙企纷纷发力。来自慈溪观海卫的浙江夏宝电器有限公司,准备2024年继续深耕“一带一路”市场。“现在我们已经预订了明年赴俄罗斯、泰国和尼日利亚参展的摊位。”公司总经理顾一彬表示。今年全年公司出口预计增长50%,其中,东南亚、非洲等“一带一路”市场增长尤其快。

数据显示,今年1至10月,浙江对共建“一带一路”国家进出口额达到2.13万亿元,同比增长10.2%,高于全省平均增速。

## 逐波而行,藤蔓延伸向全球

当江大地转入寒意逼人的初冬时节,相隔万里的印尼苏拉威西岛上,依然一派葱郁茂盛的景象。今年9月,浙企华友投资的印尼镍产业集团华越项目产量突破7100吨(氢氧化镍钴镍金属量),单月产能超设计产能40%以上。

扎根浙江,藤蔓延伸向全球。尤其当“全

球化”成为中国公司的“必答卷”,共建“一带一路”国家成为绕不开的一道大题。

正如中国最大贸易伙伴东盟,10年来,“一带一路”倡议在东盟落地生根,东盟成员国都已同中国签订双边“一带一路”合作文件。近年来,浙江对东盟的出口连续多年保持高速增长,东盟也是浙江对外投资的主要方向。

泰国是浙企华立集团落子海外的第一站。在泰国工业发达的罗勇府,华立与泰国安美德集团合作开发了面向中国投资者的现代化工业园区。截至目前,园区已吸引了230家制造业企业和30多家服务业企业在泰投资。入驻罗勇府的200多家制造企业中,三分之一是浙企。这其中就有宁波奥克斯泰国工厂。“我们在加速泰国本土化发展。”奥克斯泰国制造基地相关负责人说。从2018年奥克斯到泰国拿地投资,到今年公司向泰国基地加大了资源配置力度,包括泰国基地的扩产能计划和本地化安装团队的扩充。

深耕当地,既是一个新支点,也是一个新起点。截至目前,浙江有200万浙商遍布共建“一带一路”国家。十年来,浙江累计对外投资备案规模升至全国第二,成功打造了印尼青山工业园、泰中罗勇工业园等一批境外园区,国家级境外经贸合作区数量位居全国第一。

藤蔓愈向全球延伸,扎在浙江的根系也愈发发达。

一艘艘满载着镍铁矿石的船舶,从印尼纬达贝园区码头出发,驶至万里之外的嘉兴港,再把货物运往振石控股集团下属的不锈钢公司——东方特钢。早在2010年,振石就在印尼投资镍矿。今年底,振石印尼镍石项目第一条生产线将建成投产。“通过布局海外,我们打造了一个供应链闭环,从源头确保了产业链的安全。”常驻印尼的振石控股集团高级副总裁王源说。

## 美美与共,双向奔赴心相通

“我叫路天行。三年前,毕业于开罗大

## 纪念谢晋诞辰100周年系列活动在上虞举行 谢晋,在电影中永生



谢晋青年电影盛典现场。

主办方供图

的作品充满着人性、人情和人道主义精神,融汇着浓郁纯粹的家国理想。他对电影艺术的不懈追求,也激励着一代代中国电影人探索

创新,推动着时代和社会的进步与发展。

百年诞辰,是纪念也是传承。为激励更多中国电影新人,中国电影家协会、上海谢晋

电影艺术基金会、绍兴市上虞区政府设立了以谢晋命名的青年电影扶持基金,并于今年8月启动了“谢晋青年电影扶持计划”。该计划将扶持优秀青年导演和优秀作品,旨在推选一批兼具时代性、人民性、创新性和现实主义风格的电影,每两年评选一次。

当晚在盛典现场,公布了首届入选名单。其中《高速爱情故事》《生息之地》《狮子回头》3部影片获“谢晋青年电影扶持计划”优秀项目,并获得50万元扶持基金,《爱情刺客》《长路漫漫行》《贾思敏的兔子洞》等7部影片获“谢晋青年电影扶持计划”入选项目,白志强、孔大山、杨程荣获“谢晋青年电影新锐导演”。

“回顾谢导的一生,他把‘金杯银杯不如老百姓的口碑’作为毕生的艺术追求,用深入人心的影片感染了许多观众。时至今日,作为中国电影的旗帜性人物,谢导的影响力已远远超出电影本身的范畴。”盛典上,许多电影从业者表示,今后要更有定力、更有自信地走好这条路,往高处攀登、向深处探索,让中国电影事业更加磅礴闪耀。

21日,还将举行谢晋诞辰100周年纪念暨“与时代同行”电影发展主题研讨会、谢晋故里采风暨谢晋铜像落成仪式等活动。

本报讯(记者 王逸群 通讯员 陈谊)记者从省公安厅了解到,近日,浙江正式推行临时居民身份证全国范围“跨省通办”。

河南籍的崔女士是首批享受到该项服务便利的群众之一。据了解,崔女士一家都是外省户口,已在金华兰溪生活多年。因在兰溪上小学的儿子参加比赛报名必须使用居民身份证,崔女士便带着从未办过身份证的儿子,赶到兰溪市政管办的公安窗口寻求帮助。在工作人员的帮助下,当天下午,崔女士就在兰溪市公安局户政窗口,拿到了儿子的临时居民身份证。

去年12月26日,长三角区域临时居民身份证“跨省通办”试点工作正式启动。该项举措打破了长期以来临时身份证只能在户籍所在地公安机关办理的限制,最大限度让办事群众“少跑腿”。

从首次申领居民身份证“跨省通办”,到临时居民身份证“跨省通办”试点,再到如今临时身份证全国范围“跨省通办”,越来越多的举措暖心惠民。

据悉,省外户籍居民在浙江异地申领、换领、补领居民身份证期间急需使用居民身份证的,均可在受理地申请领取临时居民身份证。受理机关在居民身份证签发后三日内制作、发放临时居民身份证。申请人可以选择邮寄送达或窗口自取等方式领取证件。

## 孟加拉国电商平台,在义乌拿了创业奖 洋创客还打算在义乌开设分公司

本报义乌11月20日电(记者 何贤君 共享联盟·义乌译社)315个项目、52个国家和地区的选手参赛……20日,浙江省第四届“国际创客”创业创新大赛在义乌落幕。“没想到一个国外的电商平台,还能在义乌拿到创业奖。”来自孟加拉国的参赛选手朱纳德手捧银奖奖杯,感慨不已。

朱纳德是留学于浙江师范大学的一名博士生,受中国电商产业发展和义乌货源优势的影响,2020年萌生了在孟加拉国当地开办电商平台的想法,并将平台销售类目锁定在美妆产品上。去年年底,朱纳德的电商平台“WI Care”正式上线。目前入驻商户已有56家,销售额10多万美元。“义乌是美妆大市,货源充足,交通物流也很方便。”朱纳德的想法是,“WI Care”要依托义乌的商贸资源,盘活更多商户入驻平台,打开孟加拉国当地的美妆市场。“接下来,我准备在义乌设立分公司。”一句话,得到了在场专家评审的一致好评。大家纷纷表示,愿意助力平台打开义乌市场。

此次比赛分内地、港澳台侨及国际三个赛道,自6月10日启动,共征集项目315个,参赛选手覆盖中国、美国、法国、巴西等52个国家和地区。经过多轮激烈角逐,在24项进入决赛的作品中,最终评选出金奖1名、银奖3名、铜奖6名。

## 推进林木资源变现 丽水林业碳汇可贷款

本报讯(记者 慕妮妮 见习记者 王啸)“这次我们林场核证碳减排量4791吨,按协议约定,拿到23750元。”近日,莲都林场副场长季志利收到了丽水市林业建设发展有限公司发放的碳汇贷款配额。

为了发挥丽水生态优势,盘活林木资源,丽水林建公司于今年推出“浙林碳汇”项目,与当地国有林场、乡镇强村公司、村集体、林农等拥有林木的主体签订合作协议书,对林地进行资源整合,通过森林抚育等生产行为,对全市6.99万亩乔木林进行碳汇开发。

开发的碳汇由林建公司作为交易主体,出售给大型活动或会议等用于碳中和、生态价值补偿及高碳企业低碳转型等。交易全部通过浙江(丽水)林业碳汇交易平台进行。目前该项目范围已覆盖丽水8个县(市、区)的39个乡镇街道、127个村集体、14个国有林场,预计能为林农、林场增收350多万元。

为了保障“浙林碳汇”项目开发所需基金,林建公司还推出了“浙林碳汇”贷,以所持份额的碳汇核证减排量的未来收益权作为质押,向中国银行贷款,中国银行参照全国和当地碳交易市场的碳汇价格对林地的碳汇量进行测算,最终确定授信300万元流动资金,并由林建公司按协议分配给各林木主体。碳汇交易过程和相关交易信息由交易平台全程监控,并及时向银行推送,全程透明化,保证今后“浙林碳汇”贷的良性运作。

## 三门打造“海安”检察室护航海上安全

本报讯(共享联盟·三门 章雪莹)今年年中,三门县检察院健跳检察室审查了4起禁渔期内非法捕捞水产品案件。据悉,这4起案件发生在去年9月,其中,3名犯罪嫌疑人系象山县人,案发时跨区域到三门海域进行非法捕捞。

如何公正高效解决跨区域案件?涉案非法捕捞水产品的价值如何估算?生态修复赔偿金应支付多少?三门县检察院对涉案人员启动公益诉讼立案程序,并与象山县检察院联系沟通,双方根据跨区域协作配合机制的意见,联合召开了公开听证会。在听取各方意见后,对涉案人员依法作出了相对不起诉处理。

为推进海洋依法治理,三门县检察院立足湾区特色,发挥海洋优势,创建枫桥式“海安”检察室,将法律监督触角不断向基层、向一线延伸。早在2012年,三门县检察院就在健跳镇设立了基层检察室,在打击海上犯罪、流域码头整治、非法侵占海域等方面重点发力。近年来,三门县检察院又联合宁海、象山两地检察机关建立“三门湾区公益诉讼检察协作配合机制”,在案件联合办理等方面联动协作。10月,三方还签署倡议书,深入推进三门湾区域检察机关跨区域协作。

今年3月,三门县委全面整合涉海工作力量,成立县海上安全委员会。健跳检察室入驻海安委,承担执法监督职能,并联合涉海洋行政执法部门成立三门湾区域海洋生物多样性保护同盟,联合海安委办建立执法协助、会商研判、流转交办等机制,实现县域内横向联动、部门联动的协作配合机制。

## 秋色·秋收

本报讯(记者 来逸晨 通讯员 王敏飞)“长好咯,都可以割咯!”11月19日正午,阳光明媚,杭州淳安县金峰乡70岁老人江红年揭开自家蜂箱,笑开了花。原来,里头的一脾脾蜂蜜已形成封盖,成熟待收。“这箱土蜂蜜的蜜特别不错,估摸能滤出15斤好蜜,赚个1500元呢!”他盘算着。

最近,淳安县大批蜂农迎来了丰收季。近一个月以来,县内唯一省级中华蜂种蜂场场长李君竹起早贪黑,挨家挨户指导蜂蜜收割,准备向农户们购买原蜜。

“今年的山花儿开得格外烂漫,村民们的蜂蜜也格外好。”他说,秋天是取蜜最好的季节,割下的蜂蜜含水量比春天低,浓度更高、品质更好。

“老李,没想到这么快就有收成!月初我刚从你那新领养一箱子蜂,今天看看,月末就可以割蜂蜜啦!”电话里传来了低收入农户洪水潮的声音。“他是头一回养蜂,就颇有收获,看来,今年县里的蜂蜜收成一定很不错。”李



蜂农正在收割蜂蜜。

本报记者 林云龙 摄

君竹判断。

在淳安,养蜂人的队伍正不断向大山深处扩延。原来,2018年以来,省直机关工委作为省级结对帮扶淳安团组的组长单位,带头筹集资金,在山高路远的金峰乡发动实施“一户一桶蜂”帮扶项目,每年为低收入农户

免费赠送至少一桶中华蜂,助力薄增收。截至目前,已累计送出中华蜂1415箱,帮助792户低收入农户生产和出售了4.053万斤家酿蜂蜜,实现每户每年“零成本”增收1300元以上。

“一户一桶蜂”项目正从金峰乡不断向周